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Apresentacao

Esse Banco de Questoes contém exercicios de Calculo 1. Todo o ma-
terial foi extraido de avaliagoes escritas de turmas do calculo unificado da
Universidade Federal de Alagoas.



Capitulo 1

2005

1.1 1? Avaliacao-21 de fevereiro de 2005

1. Determine as assintotas verticais e horizontais, caso existam, ao gréafico
da funcao
22— 1
523 — 2022 + 15z

flx) =

2. Calcule os seguinte limites:

1 1
b) lim,_, - — :
(b) limg—or ( m)

(¢) Use o Teorema do confronto para mostrar que

50m
: 10
}UIH(I]Z’ SGH(\g/E) = 0.

3. Considere a fungao f, definida por
2 —4

fo)=3 =2

203 — x, x> 2.

+10, x<2,



(a) Determine para que valores de x a func¢ao f é continua;

(b) Prove que existe ¢ tal que f(c) = 15.

4. Seja h a funcao definida por h(zx) = z|x — 1|.
(a) Verifique se h é diferencidvel em z = 1;

(b) Determine a equagao da reta tangente ao grafico de h no ponto
(2,2).



Capitulo 2

2007

2.1 12 Prova-15 de setembro de 2007

1. (a) Se f(x) = |z — 3|, mostre que f é continua em x = 3 mas nao é
derivavel em x = 3.

(b) Prove que existe um nimero real cujo quadrado é igual ao seu
cubo somado com 2.

[Sugestéo: Use o Teorema do Valor Intermedidrio]

2. Determine, usando a defini¢ao de derivada de uma fungao em um ponto,
uma equagao para a reta tangente ao grafico de f(z) = v222 + 7z em
r =1

3
3. (a) Prove, usando a defini¢ao, que lim, .4 (3 — f) = —.

4 2
42 — 1
(b) Ache as assintotas verticais e horizontais da curva f(z) = 3:6—4,
x p—
se existirem.
T+ Ve —3
4. (a) Calcule lim, g +—\/E
r—38
alcule os limites laterais da funcao f(z) =3+ LH no ponto em
b) Calcule os | 1 da fung 3 [[2 p

que z = 3.

5. Um projétil é lancado verticalmente para cima e esta a s metros acima
do solo, t segundos depois de ser lancado, onde s = 256t —16t2. Calcule:

b}



(a) A velocidade do projétil 6 segundos apds o langamento.

(b) O tempo, em segundos, necessario para que o projétil atinja sua
altura maxima (no ponto em que sua velocidade é 0 m/s).
(c¢) A altura méxima que o projétil atinge.

Observagao: Nesta ultima questao, vocé s6 devera utilizar os conceitos adquiridos
no Caélculo 1.

2.2 22 Prova-05 de outubro de 2007

1. Considere a circunferéncia z? + > = 4. Se um ponto P desta circun-
feréncia, no 1° quadrante, é tal que o segmento OP faz um angulo de
75° com o eixo dos x, prove que a tangente ao circulo nesse ponto faz
um angulo de 25° com aquele eixo.

[Sugestao: Use diferenciagao implicita]
. dy — 2
2. (a) Determine e onde 3z - arctg(x + y) + 107 = z%y.
X

(b) Se f(x) = logy 5*°*!, determine f(z).

3. Encontre, no intervalo [0,27], os pontos sobre o grafico da fungao
f(z) = 2senz + sen’z, onde a reta tangente ¢ horizontal.

1

4. (a) Obtenha uma equacao da reta tangente a curvay = ————
senx + cosx

no ponto em que xr = 0.
(b) Ache a derivada da funcio f(x) = sen238rctes”

5. Encontre as inclinacoes das retas tangentes a curva y = 9 — 22, no
ponto (2,1).

2.3 12 Prova-06 de outubro de 2007

1. (a) Prove que a fungao f(z) = z sen (%) — COS (%) tem assintota ho-
rizontal.

[Sugestio: faga 1-9]



d
(b) Determine %, onde x arccos(z + y) — m = y>.

2. Obtenha uma equacgao de cada uma das retas que passam pelo ponto
(4,13) e que sdo tangentes a curva y = 2% — 1.

3
3. Suponha que f(z) = 3z + |z| e g(z) = Zx - % Prove que f'(0) e
¢'(0) nao existem, mas (f o g)’(0) existe.
. R tgr — 1
4. (a) Obtenha uma equacao para a reta tangente a curva y = ,
secx

no ponto em que z = 0.

Determine a derivada da fungao f(x) = cos[tgy/cos z].

)

(¢) Ache a derivada da funcio g(z) = \/z + /z.
)
)

Determine a derivada da funcio f(z) = sarcte(sens?)
Para quais valores de k a funcao y = e** satisfaz a equacdo y” +
5y’ — 6y =07

2.4 42 Prova-01 de dezembro de 2007

1. (a) Use o Teorema do Valor Médio para mostrar que a equacao % +
4x + 1000 = 0 tem, no maximo, duas raizes reais.

(b) Se f é continua no intervalo [2,5] e 1 < f’(z) < 4 para todo = em
(2,5), mostre que 3 < f(5) — f(2) < 12.

2. Ache os valores de a, b e ¢ tais que a funcgao f(z) = az* + bxr — ¢ tenha
um valor méximo relativo de 7 em = = 1, e que o grafico de y = f(x)
passe pelo ponto (2, —2).

3. (a) Seja f(xr) = az® + bx + c. Mostre que o gréifico de f é concavo
para cima se a > 0 e concavo para baixo se a < 0.

(b) Se lim,_g+ (cx 4 1)°°%* = ¢~ ache o valor de c.

4. Esboce o gréfico de f(z) = z2e™ ", depois de ter determinado suas
intersegoes com os eixos coordenados, seus intervalos de crescimento
e decrescimento, seus pontos criticos, suas concavidades e pontos de
inflexao, bem como todas as suas assintotas, se existirem.



5. (a) Encontre sobre a hipérbole 2 — y* = 1 0 ponto mais préximo do
ponto (0,—1).

(b) Sabemos que a reta x + y = 0 tangencia o grafico de uma funcao
f em determinado ponto e que essa funcao é tal que f”(z) = 32*
e f'(0) = 0. Determine a fungao f.

2.5 42 Prova-06 de dezembro de 2007

1. (a) Encontre a antiderivada mais geral da fungao

f(x) = vz — 7273 4 3e" 4+ Tsec® z + .

(b) Encontre f, sabendo que f”(z) = —3e® + 4 senz, f(0) = 0 e
f(m) =0.

2. Calcule o volume e as dimensoes do cilindro circular reto de maior
volume inscrito em um cone circular reto de altura 1 e raio da base 1.

3. Calcule:

Cos T

(a) lim, .z (cosz)

) 3 5\"
(b) lim, <1 + ~ + ﬁ) .
4. Calcule a drea da regiao que estd sob o grafico de f(r) = 23 + 22, entre
r=0ex=1.

3 —xr+1

5. Faga o gréfico da fungao f(z) = 5 , depois de determinar:
x

(a) seu dominio;

seus extremos relativos;

(c

)
(b) suas interse¢oes com os eixos coordenados;
)
(d)

seus intervalos de crescimento e decrescimento;
(e) os intervalos onde a concavidade é para cima ou para baixo;

(f

) os pontos de inflexao;
(g) suas assintotas, se existirem.



2.6 Reavaliacao da 2* média-07 de dezembro
de 2007

1. Despeja-se d4gua num recipiente de forma conica, & taxa de 8 cm?3/min.
O cone tem 20 cm de profundidade e 10 cm de diametro em sua parte
superior. Se existe um furo na base e o nivel da dgua esta subindo a taxa
de 1 mm/min, determine com que velocidade a dgua estd escoando,
quando estiver a 16 ¢m do fundo.

2. (a) Obtenha uma equagao para a reta tangente a curva z¥ = y*, no
ponto em que x = 1.

(b) Ache o ponto sobre a curva y = coshx no qual a reta tangente
tem inclinagao igual a 1.

3. (a) Para quais valores de a e b a funcéo f(z) = aze® tem um valor
méximo no ponto (2,1)?

(b) Calcule lim,_(1 + az)®*.

4. Um cilindro circular reto é gerado pela rotacao de um retangulo de
perimetro 20 em torno de um de seus lados. Que dimensoes deve ter o
retangulo para gerar o cilindro de volume maximo?

5. Através das derivadas, estude o que for importante e faga o gréfico de
21
9 — a2

y:



Capitulo 3

2008

3.1 12 Prova-14 de marco de 2008

1. Encontre uma equagao da reta tangente ao grafico da fungao f(zr) = —
x
no ponto (—2,1/4).

2. Calcule os seguinte limites:

tgxr —secx + cosx

() lim—g cos T

3. Sejam f e g fungdes continuas em [—2;5] tais que lim, , o+ f(z) =7,
lim, , o+ g(x) =2, lim, 5- f(x) =4 e lim, 5- g(z) = 5.

g*(x) — 25
g(r) =5~
(b) Calcule (g — f)(=2) e (9 — f)(5);

(c) Use o item (b) e o Teorema do Valor Intermediario para provar
que existe ¢ € R tal que f(c) = g(c).

(a) Calcule lim,_.5-

10



4. Ache um numero real b de modo que a funcao

3
——x+5, x <2,

flz) = 2
—?+br+ (1-0), x>2

seja continua em x = 2. Para este valor de b, f ¢ continua em R?
Justifique.

_Vr+1l
=T

5. Determine as assintotas horizontais e verticais da fungao f(x)

3.2 2% VPA-12 de abril de 2008

GHQZL‘ SGHSJI senlox

5 + 3 + ...+ 10

1. Seja f(x) =1+ senz + :
(a) Calcule f'(x).
(b) Ache f'(%).

(c) Existe algum z € (0, §) tal que f'(z) = cosz?

322, r <1,
o]

ar+0b, —x>1.

(a) Encontre uma relagao entre a e b de modo que f seja continua em
=1

(b) Use a relagao encontrada no item (a) para calcular a e b, de modo
que f seja diferenciavel em x = 1.
[Sugestéo: Calcule as derivadas laterais de f em x = 1.]
/ 2 3,2 15
3. (a) Ache ¢’ onde 2 — 2y + 5y° = 5
(b) Onde a reta normal a curva dada no ponto (—2,1) intercepta a
curva uma segunda vez?

4. (a) Obtenha uma equagao da reta tangente ao grafico de f(x) =
10°*+#+1 no ponto (0, 10).

11



5.

(b) Se H(z) = /@ ¢ f(1) = f/(1) = 1, determine uma equacio da
reta tangente ao grafico de H no ponto correspondente a z = 1.

(a) Obtenha uma equagdo da reta tangente ao grafico de f(x) =
cossecr + cotgr no ponto x = 7.

(b) Determine a derivada da fungao g(x) = sen?(cos(z? + 1)).

3.3 3% Avaliacao-17 de maio de 2008

1.

D.

(a) Use diferenciagao logaritmica para achar a derivada da fungao

f(x) = zlne.

(b) Determine a abscissa do ponto no qual a reta tangente a curva
y = coshz faz com o eixo-r um angulo de § radianos.

Um homem com 1,8 m de altura caminha em direcao a um edificio,
com velocidade de 1,5 m/s. Se existe um ponto de luz no chao a 15 m
do edificio, com que velocidade a sombra do homem no edificio estara
diminuindo, quando ele estiver a 9 m do edificio?

(a) Use diferenciais para estimar (calcular aproximadamente) o nimero
/3,01
(b) Seja g derivavel em toda a reta R, crescente em (0,+00) e de-
crescente em (—o0,0). Determine onde f(x) = g(x?) é crescente
e onde é decrescente.
fL'4 .
Prove que a fungao f(z) = e'T 67T tem  no maximo, um ponto

critico no intervalo (—1, 1), para qualquer valor de a.

(a) Dada a funcao f(z) = — 5> determine:

_r
(z —2)
O dominio de f;

As intersecc¢oes com os eixos;

(1)

(2)

(3) As assintotas, caso existam;

(4) Os intervalos de crescimento e decrescimento;
(

5) Os pontos de inflexao e as concavidades;

(b) Trace o grafico de f.

12



3.4 42 Prova-14 de junho de 2008

1. Calcule os seguintes limites:

T xX
lim, 40 ;
() limg [m—kl}

r—1 Inxz

(b) 1imH[ ’ —i}

2. Sabendo-se que f'(x) = 3z% e que a reta y = 3z é tangente ao grafico
de f em algum ponto, encontre f(x). Observagio: Vocé podera encontrar

mais de uma funcdo com essas caracteristicas.

3. Determine os pontos P da circunferéncia z? + y? = 25 tais que a soma
das distancias de P aos pontos A = (—2,0) e B = (2,0) seja

(a) maxima;
(b) minima.

4. (a) Calcule a area da regiao delimitada pelo gréfico da fungao f(x) =
x — 2, pelo eixo-z e pelas retas x = 1 e x = 5. Nao precisa usar
somas de Riemann.

(b) Calcule a integral [ (z — 2)dz.

(¢) Usando Somas de Riemann, calcule f02(x — 2)dx.

3 2 2
_ T ,o 2P (3—a7)
5. Dada a fungao f(x) = Tl sabe-se que f'(x) = —(1 ) e que
2z (2% + 3
f'(z) = % Indique os intervalos de crescimento e decresci-
-z

mento, os pontos criticos de maximo e minimo, os intervalos onde a
concavidade é voltada para cima e os em que ela é voltada para baixo,
bem como os pontos de inflexao e as assintotas, caso existam. Feito
isso, trace o gréfico.

3.5 Reavaliacao da 2% média-21 de junho de
2008

13



1. (a) Suponha que lim_ f(z) = lim_,« f'(z) = lim_» f"(z) = 00 ¢

zf"(x) vf'(x)

lim_, —————= = 1. Calcule lim_,

f"(x) fx)

(b) Determine o valor de ¢ para o qual lim_, <x i C) =4.
T —c

2. Use o Calculo para encontrar os valores maximos e minimos da funcao
2_ .
f(z) = e* =" no intervalo [0, 1].

3. Ache os valores de a, b e ¢, tais que a fungao definida por f(z) =
ax?® + bx — ¢ tenha um valor maximo igual a 7, quando z = 1 e de tal
maneira que o grafico passe pelo ponto (2, —2).

4. As 13 horas um navio A estd a 100 km ao Norte de um navio B. O
navio A estd navegando para o Sul a 20 km/h, enquanto que o navio B
estd navegando para o Leste a 15 km/h. Determine se os navios estao
se aproximando ou afastando as 16 h e com que velocidade isto esta
ocorrendo.

5. Determine as dimensoes do retangulo de maior area que pode ser

2 g2
inscrito na elise T + = =1.

9

3.6 VPA 1-12 de setembro de 2008

1. Seja a funcao

x2, r <1,
flz) = cx + k, l<x<4,
—2x, x> 4.

(a) Encontre os valores de ¢ e k que tornam a fungao f continua nos
reais.

(b) Esboce o grafico desta fungao.

2

2. (a) Encontre a derivada da fungao f(x) = T usando a definigao.

(b) Determine uma equagao da reta tangente a curva no ponto em
que y = 4.

14



r—9
V162t + 3z + 2

(b) Determine, se existirem, as assintotas verticais da curva

1
x2—3xr+2

3. (a) Determine as assintotas da curva f(z) =

y:

O gréfico assintota a reta assintota por ambos os lados? Justifique.

|z — 2|
3 —8

4. (a) Calcule o limite: lim,_,o

(b) Usando o teorema do confronto, mostre que
lim (2 - 25¢1%) = 0.

z—07t

X 1 .
5. A reta tangente a curva y = — no ponto de abscissa a, com a > 0, e as

x
retas x = 0 e y = 0 determinam um triangulo. Calcule sua area.

3.7 VPA 1-13 de setembro de 2008

1. (a) Usando a definigao, verifique se a funcao

22 +1, r <1,
22
f(l‘): —?—1-4, 1<z <4,
2, x >4

é continua nos reais.
(b) Esboce o grafico desta fun¢ao para confirmar o resultado do item
(a).

5—3
; , usando a definigao.

2. (a) Encontre a derivada da funcao f(x) =

(b) Determine uma equagao da reta tangente a essa curva no ponto
(3, —4).
x
3. (a) Determine as assintotas da curva h(zr) = ———.
241

15



(b) Calcule o limite: lim, .o (vV22 + 2z — Va2 — z).

4. Calcule os limites:
x? — a?

li T—a .
(a) lim e

Vo —x—2
V3i—xz—1

5. (a) Se|g(x) + 4| < 2(3 — x)* para todo x real, calcule lim,_3 g(x).

1
(b) Determine as assintotas verticais da curva h(z) = ———.
22+ 5r+6

3.8 22 Prova-03 de outubro de 2008

1. (a) Ache a derivada da fun¢ao f(z) = In | cossec(3x)cotg(3x)|.

(b) Encontre uma equagao da reta tangente a curva x seny + cos 2y =
senz, no ponto (0, 7/4).

Vr+1(2—z)°
(z+3)*+

2. Usando diferenciagao logaritmica, calcule f’(0), sendo f(x) =
3. (a) Sendo y = logs(log, x), calcule f'(2).
(b) Determine 2, onde y = Jo*
etermine —, onde y = |z|® .
dz’ )
4. (a) Onde a reta tangente a curva y = senh(x) possui inclinagao 17

(b) Se f(x) = 28TCt8* calcule f/(1).

5. (a) Seja f(z) = asenz + bcosz + ctgr tal que f(0) =2, f'(m) =0e
1" (7/6) = 4. Calcule a, b e c.
sen(z — 1)

(b) Calcule lim,_,; o —

16



3.9 2% Avaliacao-04 de outubro de 2008

1. Usando a diferenciacao logaritmica, derive

cos’ x - tgtn
(e2r +1)3

2. Sabendo que a equacdo z?y? + xy = 2 define implicitamente y como
funcao de x, pergunta-se: Existe algum ponto sobre a curva no qual a
reta tangente é paralela a reta y = 57

3.10

1.

(b)

(a)

(b)

Determine a equagao da reta tangente a curva y = 3‘305(2@, no
ponto em que y = 1, com 0 < z < 7/2.

sen(2x)

d
Seja y = (Inx) . Determine d_y

x
. dy

Se y = arc sen(v/1 — x2), determine e sendo 0 < z < 1.
x

Se f(z) = loiﬂx determine f'(1).

2 )

Sendo y = x tgh(y/x), determine a equacao da reta normal a essa
curva no ponto (0, 0).

Observagao: A reta normal a curva C' em um ponto P é, por
definicao, a reta que passa por P e é perpendicular a reta tangente
aC em P.

3

Se f(x) = arccos (x - %), determine f”(1/2).

32 Prova-01 de novembro de 2008

1
Jr+1

Ache uma linearizagao para a funcdo f(z) = em torno

dea=17.

Aproxime In(1,08), por diferenciais.

2. Dada a funcdo f(z) = 2senx + cos(2x), com —n < z < 7, determine:

(a)

os numeros criticos de f;

17



3.

(b)
(a)

(b)

os valores maximos e minimos absolutos de f, no intervalo dado.

3
Dada a fungao f(z) = v 5 mostre que nao existe ¢ € [0, 5]
T —

tal que f'(c) = w

Teorema do Valor Méd_io?

Por qué este fato nao contradiz o

Mostre que a fungao f(z) = 23+ 9z% + 33z — 8 possui exatamente
uma raiz real.

4. Uma particula move-se ao longo da curva y = /1 + z3. Quando ela
atinge o ponto de ordenada 3, a coordenada y estd crescendo a uma
taxa de 4 m/s. Quao rapido estd variando a coordenada x do ponto
nesse instante?

5. A que razao esta mudando o volume de uma esfera no instante em que
a drea de sua superficie estd4 aumentando & razao de 4 cm?/min e o
raio esta aumentando a razao de 0,1 cm/min?

3.11

Reposicao da 1* Média-13 de dezembro
de 2008

Obtenha a equacdo da reta normal & curva y = e®sh®

em que y = e.

no ponto

V3x2 +2
dr —3

Encontre as assintotas horizontais e verticais da curva y =

Dada a funcdo f(x) = z - |z|, para que valores de = a fungao f é
diferencidvel?

Calcule lim,_, 1o (V22 + 252 — ).

Ache uma relacao entre a e b de modo que a funcao

| ax+b, r <2,
f(x)_{QxQ—l, x> 2

seja continua em = = 2.

Depois de respondido o item (a), encontre valores de a e b para
que a funcao f seja derivavel em x = 2.

18



4. (a) Encontre a reta tangente  curva x3 + y* = 6zy no ponto (3, 3).
(b) Em quais pontos sobre a curva acima a reta tangente é horizontal?
5. (a) Sendo y = sen(tgy/senz), calcule y/'.

(b) Se f(x) = 2312, determine f'(1).

3.12 Reavaliagao da 2* média-13 de dezembro
de 2008

—_

. Um retangulo esta inscrito em um circulo de 5 ¢cm de raio. Se o compri-
mento do retangulo estd diminuindo a razao de 2 cm por segundo, com
que rapidez a area esta variando, no instante em que o comprimento
do retangulo for de 6 cm?

2. Encontre as dimensoes e o volume do cone reto invertido, de maior
volume, inscrito em um cone reto de altura H e raio da base R, estando
o vértice do cone invertido no centro da base do cone maior.

3. (a) Usando a defini¢ao de integral definida, mostre que

b b2_ 2
/(x—l—S)dx: 2a +5(b—a).

(b) Prove que f(x) =2* —2? + 2 — 1 tem uma tnica raiz real.
3

x
(z —1)*
procedimentos necessarios, tais como limites e derivadas.

4. Esboce o grafico da funcao f(z) = depois de desenvolver os

5. Determine:
(a) hmxﬂo(zz._'_ 1)1/Senx+x2

(b) f(x), onde f"(x) = —m+ 2?3+ 2cosz — e, f/(0) =1e f(0) =e.

19



3.13 Prova Final-18 de dezembro de 2008

1. Considere um trapézio retangulo cuja base menor tem 2 cm. A altura
do trapézio cresce a uma taxa de 1 cm/min, enquanto que sua &rea
cresce a uma taxa de 6 cm?/min. A que taxa estd variando a base
maior do trapézio, quando sua altura é de 10 cm e a 4rea de 50 cm??

2. (a) Estude a continuidade, nos reais, da funcao

In(z + 1), x>0
2
f(l’): hl(ll—l'), —-1l<zxz<0
. r < —1.
1+ 22

(b) Prove que f(x) = tgx — cotgx — = tem uma unica raiz no intervalo

(0,7/2).
3. (a) Calcule f'(%), onde f(z) = v/sec/z.
(b) Dada a funcio f(z) = 28tctgsenhs) qetermine f/(0).
. Sendo f(z) = (
(a) f'(x);
(b) limg o f ().

5. (a) Encontre a equagao da reta tangente & curva z%(22—9) = y?(y*—1)
no ponto (—3,1).

W

x
) , calcule:
cos T

(b) Existe algum ponto da curva y = (Inz)? onde a segunda derivada
vale zero? Se existir, identifique-os.

(@)

. Existe algum ponto onde a funcao f(z) = 3z — 2% + |2z — 4| nao é
diferenciavel?
Ache a derivada de f nos pontos onde ela é diferenciavel.
7. Um fazendeiro deseja cercar um lote retangular de 1800 m?. Deseja
também construir duas cercas divisérias internas, paralelas a dois dos
lados da cerca externa. Qual é o comprimento total minimo da cerca
que o projeto exige?

Certifique-se de que dua resposta da o minimo absoluto.
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8. (a) Sabemos que se f é continua em [a,b] e se m < f(x) < M, entao

m(b—a) < / F@)dz < M(b— a).

Com base nessa propriedade, mostre que

1
2 S/ V1 + 22dz < 2V2.
-1

1
Vi

9. Um cilindro circular reto tem 6 m de raio e 10 m de altura. Se o raio
tiver uma variagao, para mais, de 2 cm, use diferenciais para estimar
de quanto variara seu volume.

(b) Determine f(x), onde f'(z) = + é —2senz e f(1) = 0.

10. Depois de fazer as andlises necesséarias, esboce o grafico da funcao
~ (z+1)?
flw) = r24+1°
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Capitulo 4

2009

4.1 1* Avaliacao-21 de marco de 2009

1. (a) Dada a fungao

f(z):{ka:—?), r < —1,

2> +k, x> -1,

ache o valor de k para que exista lim,_,_; f(z).

120 — 1| — [22 + 1]

(b) Calcule lim,_,o
T

3+ 72 + 122
24+ 22— 3

2. Dada a fungao f(x) =

Y

(a) analise a continuidade de f em R;

(b) calcule os limites laterais em torno dos pontos de descontinuidade
para verificar se a curva possui, ou nao, assintotas verticais. Em
caso afirmativo, escreva as equacoes das assintotas.

3. (a) Usando o Teorema do Confronto, mostre que lim,_,o ¢/22°% = 0.

16 — z
4—\/r

(b) Calcule lim, 14
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4. Dada a funcao

x + 2c, r < =2,
flz)=¢ 3cx+k, —2<z<1,
3r — 2k, r>1,

ache os valores de ¢ e k, de modo que ela seja continua em -2 e em 1.
Para os valores de ¢ e k encontrados, a funcao é continua em todos os
reais?

5. (a) Mostre que a funcdo f(xr) = /4 — 22 é continua no intervalo
fechado [—2,2].

(b) Se f(z) = 2®—52*+7x—9, use o Teorema do Valor Intermediario
para provar que existe um numero real tal que f(z) = 100.

4.2 2% Avaliacao-17 de abril de 2009

1. Deve-se drenar uma piscina para limpeza. Se () representa o nimero
de litros dagua na piscina t minutos apds o inicio da drenagem, e
Q = 200(30—k)?, use a definigao de derivada para calcular a velocidade
de escoamento da dgua em t = 10 min.

Qual é a velocidade média de escoamento durante os 10 primeiros mi-
nutos?

2. Determine a equacao da reta tangente a curva dada pela equacao xy? -+
/Ty = 2, no ponto de ordenada igual a 1.

3. Ache as equacoes das retas tangentes ao grafico de f(z) = 2* + 1 que
passam pelo ponto (1,1).

4. A reta normal a uma curva C' em um ponto P é, por definicao, a reta
que passa por P, perpendicular a reta tangente a C' em P. Obtenha a
equacao da reta normal  curva f(z) = 218612%) 116 ponto de ordenada
1.

5. Em quais nimeros a seguinte funcao é derivavel?

—1 -2z, r < —1,
flz) = z? —1<z <1,
x, x>1,

Dé uma expressao para a funcao f’.

23



4.3 22 Avaliacao-18 de abril de 2009

. Determine as assintotas horizontais do gréfico de f(z) =

Vo)

4z 4+ 6

. Obtenha a reta tangente a curva dada pela equagdo cos(z + y) = y, no

ponto P = (7/2,0).

Determine o valor de a para que a funcgao
ar — 9, T <2
f<x>—{2;c2—1, r>2

seja derivavel em z = 2.

d 1 1
(a) Mostre que . b/ . —_F ZZEi] = oo sendo que z € (0,7/2).

(b) Se f(z) = e85z determine f'(x).

Um objeto anda em linha reta e sua posicao no instante ¢ vem dada
9 _
pela funcao s(t) = CEwE Calcule a velocidade desse objeto em um

instante t arbitrario, usando para isto a definicao de derivada.

4.4 3* Avaliacao-16 de maio de 2009

1.

2.

(a) Encontre uma expressao para a varia¢ao da superficie total de um
cone circular reto quando o raio permanece constante e a altura
sofre uma pequena variacao Ah.

[Férmula para a drea total do cone: S = mR? + mRg]

(b) Encontre os valores maximos e minimos locais e absolutos de

x2, —-1<z<0
f(“")_{Q—x% 0<z<1.

a

d
(a) Calcule a seguinte derivada: o (\/ a’? — 22 + a - arcsen (5))
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3.

4.

d.

(b) Sendo f(z) = 25" determine f'(z).

(a) Use diferenciagao logaritmica para calcular a derivada de

i
v= (x+2)Vz +3

(b) Sendo f(z) = log;(z* — senz), determine f'(7/2).

Uma bola de ferro, esférica, com 8 cm de diametro, esta coberta com
uma camada de gelo de espessura uniforme. Se o gelo derrete com uma
taxa de 10 cm?®/min, a que taxa a espessura do gelo diminuird quando
a espessura da mesma for de 2 cm?

(a) Mostre que 5 ¢ um nimero critico da funcao f(z) =2 + (z — 5)3,
mas que ¢g(5) nao é méximo nem minimo local.

(b) Encontre os valores maximos e minimos absolutos da funcao f(x) =
(2% — 2)%3, no intervalo [—1,2].
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